

——走进马克思主义学院深观高校思想政治工作

重庆交通大学马克思主义学院

淬炼思政育人“三金” 着力培养一流交通人才

漫步明德广场，寝明德老校长的塑像静静伫立，似在讲述交大70余载风雨历程；徜徉于求实广场，一教楼、实验楼、茅以升塑像见证了青春梦想……行走在重庆交通大学，“两路”精神、“铺路石”精神随处可见；沉浸于交大课堂，更能感受到强烈的爱国报国情怀。

重庆交通大学，是一座源起于共和国一号工程“康藏公路”的巍巍学府。70余载不忘初心的坚守，一代代重庆交大人传承弘扬“两路”精神，秉承“甘当路石，进无止境”的优良传统，为新中国书写了珍贵的国家记忆，用智慧和汗水奠定了有特色高水平大学的坚实根基。

作为学习研究宣传马克思主义的主阵地，重庆交通大学马克思主义学院（下文简称“重庆交大马院”）坚持“马院姓马，在马言马”的鲜明导向和办学原则，以高质量党建为引领，实施三结合，锻造思政育人“金师”，强化三协同，打造思政育人“金课”，贯通三领域，塑造思政育人“金牌”，不仅实现了学院内涵式、高质量发展，而且在为党育人、为国育才中彰显大作为。



重庆交通大学马克思主义学院“两路·一梦”暑期社会实践团重走川藏线、青藏线

链接>>>

党建领航 在高质量发展道路上阔步向前

日前，教育部公布了第三批新时代高校党建示范创建和质量创优培育创建单位名单，重庆交通大学马克思主义学院史纲与思政教工党支部入选“全国党建工作样板支部”培育创建单位。

入选“全国党建工作样板支部”是荣誉更是信任更是动力。激励着学院立足新时代中国特色社会主义高等教育发展的高度，跳出马院看马院，以更大格局、更高境界和更大作为，履行好马院人的职责与使命担当。

重庆交大马院坚持改革创新、踔厉奋发，以高质量党建引领和保障学院各项事业的高质量发展。

坚持理论学习不放松，通过“青微讲堂”“每日一学”“双月一汇”等抓手，确保党员教育活动常态化、党员学习方式常态化、党员培养模式制度化、党员教育内容精准化，扎实推进理论学习和思想政治教育往深里走、往实里走、往心里走。

坚持改革创新，全面推进“大思政”建设，创新“智能+”时代新型思政教育建设路径、运行模式，开设“四史”等课程，联合交通行业精英共同打造“大国交通”“工程伦理”等一批具有交通特质的思政课程，促进思政课程与课程思政同向同行、同频共振。推进思政课程教学方法改革，形成了“五合作”“生命相遇”等具有交大特色的教学模式。深化思政智慧教学体系，建立思政教师“手拉手”备课机制，先后与北京大学、河南科技大学、重庆邮电大学、重庆工商大学等20余所市内外高校马克思主义学院，联合举办“形势与政策”集体备课会暨新时代高校思政课共建研讨会、虚拟教研室共建共享研讨会等活动，发挥全国高水平思政教学名师的示范引领作用。

坚持以学科建设为龙头，紧跟学科发展前沿，围绕“思政+交通”“智慧思政”等凝练了5个学科方向，培育了3个省部级团队，积极建设、打造学科高地，不断取得新突破。2020年“十三五”市级重点学科验收为“优秀”等级；2021年获批为重庆市“十四五”重点学科；2021年软科排名首次冲进全国前20%、位列重庆市第二。

坚持人才质量为核心，不断提升研究生培养质量，近年来，学位论文“双盲”评审通过率达100%、毕业率和授位率达100%，研究生成功申报省部级、校级科研项目20余项，在核心期刊发表论文10余篇，20余人次在“重庆市研究生马克思主义论坛”等学术活动中获奖，获评首批全国高校“百名研究生党员标兵”1人、国家奖学金4人、重庆市优秀毕业生3人、重庆市三好学生2人、重庆市优秀学生干部2人，学院招生生源质量、毕业生就业质量逐年提升。

锻造思政育人“金师” 让思政“大先生”脱颖而出

“教育就是一场美好的相遇”。从教38年来，思政老师傅红始终不忘立德树人初心，牢记教书育人使命，提出并践行“生命相遇”的教育教学理念，她心怀对教育的赤子之心、对学生的关爱之情，在教育领域深耕耕耘，诠释着“最美教师”的真谛。

“教师要成为大先生，做学生为学、为事、为人的示范，促进学生成长为全面发展的人。”重庆交大马院党委书记吴成国强调，思政教师承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，建好马克思主义学院、办好思政课的关键在教师。

强师势在必行，以何强师却又考验智慧，学院对标对表“四有”“六要”多措并举，靶向施策，全力锻造思政育人“金师”，铸就思政教师具有真金不怕火炼的专业水准、纯金般厚重的师德仁心、金子般纯净的育人情怀。

“外引与内培”相结合，促能力提升。学院积极引进李海峰、张建军等省部级人才和20多位来自中国人民大学、武汉大学、南开大学等名校的优秀博士，柔性引进北京大学、北京师范大学的知名专家。在大力外引的同时，学院厚植教师成长沃土，滋养“巴渝青年学者”一批中青年才俊茁壮成长。

“建舞台与树标杆”相结合，树榜样风范。学院建有5个特色学科方向、打造10个省部级和校级科研平台，让教师在学科和科研团队中互助互促成长。学院在教师队伍建设中大力培育和选树标杆，王戎教授荣获全国模范教师、全国优秀思政课教师，傅红教授荣获全国优秀教师、重庆市最美教师、重庆市教书育人楷模，李海峰教授荣获第二届全国高校思政课教学展示特等奖，充分发挥先进典型的示范引领作用，不断增强教师的职业幸福感、事业成就感、社会荣誉感。

“理论武装与实践研修”相结合，助全面

发展。学院积极选派教师参加中组部、中宣部、中央党校、教育部及重庆市教委组织开展的哲学社会科学骨干研修等高水平理论培训，不断增强教师的理论武装，提升理论素养。学院每年暑期组织全体教师到厦门大学、新疆师范大学等全国高校思想政治理论课教师研修基地以及四川长征干部学院开展实践研修，不断丰富教学资源史料，提升教师的业务技能和水平。

善打组合拳，培育思政“金师”，如今重庆交大思政“大先生”脱颖而出，他们守教育初心、担筑梦使命，言为士则、行为世范，在教育育人工作中不断创造新业绩。

打造思政育人“金课” 让思政课既鲜活又“解渴”

怎样才能让思政课有意思？郭瑞敏老师多了一个巧心思，她给学生布置一道特别的课后任务，拍摄历史剧视频。这个小任务实则饱含大用心，学生们分工合作，确定主题，写脚本，拍摄，亲身参与到整个历史事件的重构过程当中去，学生激动地表示“原来思政课可以这样有趣有意义”。

看到学生良好发展势头，郭老师更有信心。她主持开发了“感悟‘两路’精神传承红色基因”虚拟仿真实验教学，通过云端网络化和虚拟现实技术教学手段，打造“思政+交通+红色文化”的特色教学资源，以数字技术赋能思政教育变革，让思想政治理论课

既鲜活又“解渴”。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程，是培养时代新人的重要载体，学院坚持“八个相统一”，强化三协同，打造思政“金课”，把思政课建设成为有意义、有温度、学生真心喜爱的课程。

强化线上与线下相协同，学院突出课程教育教学与信息技术、人工智能技术的结合，全力打造国家级、省部级一流“金课”，《中国近现代史纲要》和《形势与政策》2门课程获评首批国家级一流在线本科课程，《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》《马克思主义基本原理》等5门课程相

继获重庆市线上线下混合式一流课程。

强化思政小课堂与社会大课堂相协同。让思政课活起来、实起来、强起来，使学生在理论与实践的呼应交融中把握时代发展脉搏，领悟真理，实现精神上的升华和洗礼。在思政小课堂的讲授中，不断创新教育教学方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，让学生内化于心；在社会大课堂的场域中，把国家政治盛事、经济社会大事、民生幸福要事等转化为鲜活的教学素材，组织学生走进社会、贴近生活，通过丰富多彩的社会实践，让学生外化于行。

强化思政课程与课程思政相协同。学

院牢牢把握思政课程在立德树人中的关键地位，从政治性、思想性、知识性等维度建好“主阵地”，在学生政治方向和思想价值引导中发挥好“群舞中领舞”作用；学院选派优秀思政教师与学科专业教师结对协同育人，指导学科专业教师充分挖掘所教课程中蕴含的思想政治教育资源，积极构建显性思政和隐性思政相结合的全课程育人格局。

用创新的方式激活学生浓厚兴趣，用贴近学生的案例引发学生共鸣。学院将党和国家最新政策精神自然融入思政课堂，让学生带着使命与责任扬帆远航。

成就思政育人“金牌” 书写重庆交大人精彩华章

“无论未来从事哪种工作，都要有‘干一行钻一行’的精益求精，‘千万锤成一器’的卓越追求……”去年，重庆交大马院“两路·一梦”暑期社会实践团在四川省甘孜藏族自治州泸定县开展了为期6天的系列活动，学子们深受红色革命文化的洗礼和熏陶。

以传承、弘扬“两路”精神为宗旨，推进交通强国战略，助推“两路”地区乡村振兴，马院持续7年组织师生开展“两路·一梦”暑期社会实践活动，不断推进实践活动项目化、品牌化建设，“两路·一梦”暑期社会实践学生团队获重庆市社会实践优秀团队、重庆市品牌项目，学生作品《行道——“两路”精神公益传播团》获第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛全国铜奖。

“上完这节课，十分震撼！仿佛一口警钟时刻在心中敲打，提醒我们要走人间正道，保持浩然正气，做担当民族复兴大任的时代新人……”在学校党风廉政教育培训中心，学生在培训后如是说。

2017年底，重庆交大创建了目前市属高校首家党风廉政教育中心，着力打造品牌引领、多维支撑、全域覆盖、传承创新的交大廉洁文化建设体系，该中心开展毕业生廉洁教育“离校最后一课”、新进教师“入职第一课”、新任干部“廉政第一课”的重要渠道，已接待校内外团体参观600余场次、3.3万余

人次，为助力廉洁文化深入人心贡献力量。

“马院要主动走出自己学院的一方小天地，主动弘扬主旋律、传播正能量，建设风清气正的校园、社会和网络环境。”重庆交大马院院长张晓平说，学院在创新行动中，积极塑造具有重庆交通大学辨识度、具有马克思主义学院和学科特色的金字品牌。

党建与业务融合，塑造“微分享学习、微知识竞赛、微课题研究、微课程创新、微讲堂打造”有机联动、融合贯通的“五微一体”党的创新理论微宣讲品牌，成功创建1个全国样板党支部、2个市级样板党支部，推动学院事业内涵式高质量发展。成功创建“交通文化研究中心”“重庆市思想政治理论课教师研修基地暨创新发展中心”两个省部级平台，连续4年举办“全国思想政治理论课研究热点年度发布会暨学术前沿论坛”，在全国思政学界产生广泛影响。深耕“两路”精神研究，多次举办“两路”精神全国理论研讨会，围绕“两路”精神研究成功申报3项国家社科基金，形成了“两路”精神理论研究的全国高地。

乘着时代风帆，点燃数字引擎，激活智慧能量。学院在全国率先研发了乡村儿童社会主义核心价值观培育AI互动空间，市委宣传部、市乡村振兴局、市教委等联合发文在重庆市原18个深度贫困乡镇和17个

市级乡村振兴重点帮扶乡镇的小学进行推广运用，深受师生喜欢。创新“智能+”思政教育特色模式；创建系统的、完整的“三环四化”高校思政课综合实践教学模式，为思政课实践教学改革创新提供了新思路，探明了新路径，结出了新硕果，全国30多所高校前来学习借鉴。

在前进的道路上，重庆交大始终精益求精坚持不懈，在时代洪流中挺立潮头，在传

承、弘扬和践行“两路”精神的风雨岁月中，在实现中国梦的征程上，镌刻下奋斗烙印，培养合格的社会主义建设者和接班人，为交通强国建设做出了重大贡献，书写出属于全体交大人的精彩华章。

王小寒 朱朝燕 胡忠英
图片由重庆交通大学马克思主义学院提供



重庆交通大学马克思主义学院研究生党支部“学党史、知党情、跟党走”微党课比赛